

Отзыв
на автореферат диссертации Фединой Ирины Михайловны
«Исторические формы поселений и поселенческий уклад казаков-
переселенцев на Кубань в конце XVIII – начале XX веков»,
представленной на соискание учёной степени доктора
исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

В диссертационном исследовании И.М. Фединой предметно рассматриваются кубанские казачьи поселения в материально-хозяйственных, военно-организационных, социокультурных и духовно-нравственных вариантах их повседневного существования на протяжении продолжительного хронологического периода конца XVIII – начала XX вв. Соискатель сосредотачивает внимание на анализе важных научных проблем, позволяющем раскрыть такие принципиальные диссертационные сюжеты как: историческая динамика поселенческого уклада; сочетание традиций и новаций в организации жизненного пространства в местах проживания кубанских казаков; характеристика типов (форм) поселений в региональном контексте на этапах заселения новых территорий, социально-экономического генезиса и последующей поселенческой трансформации исторического региона Кубани, масштабированного понятием исторической полосы экстраординарных социальных потрясений и конфликтов.

Диссертационная работа выполнена в рамках современного научного направления исторической повседневности, в теоретико-методологическом плане трактуемой И.М. Фединой в качестве совокупности пространственно-временных множеств, одним из которых является поселенческая повседневность казачества и иных переселенцев на Кубань в конце XVIII – начале XX вв. В авторском понимании поселенческой повседневности в историческом регионе Кубани на первый план в исследовании выходят исторические формы поселений и поселенческий уклад казачества и иных переселенческих сообществ, в топохронологической последовательности рассматриваемых соискателем с хозяйственно-экономических, культурно-этнических, мобилизационно-демографических, ментально-поведенческих позиций.

В диссертации выявлены, описаны и сделаны выводы и обобщения, в том числе, в инновационном методологическом порядке, по следующим основным историческим формам казачьих поселений на Кубани: слободка, кош, зимовник, хутор, курень, куренное селение, станица, посёлок. Но самым прочным постоянным поселением в историческом регионе Кубани, по мнению диссертанта, являлась станица.

Предложенная в диссертационной работе история казачьих поселений исторического региона Кубани с показом эволюции их форм и раскрываемая поселенческая повседневность кубанских поселений, как правомерно полагает соискатель, формируют значительный массив знаний о важнейших аспектах существования, взаимодействия и функционирования казачьих сообществ. Презумируемая история казачьих поселений позволила И.М. Фединой очертить круг проблем, связанных с освоением исторического региона Кубани и воссоздать характерные алгоритмы образа жизни казаков, показать историко-культурный ландшафт пограничной территории.

Вместе с тем, внимательное прочтение автореферата вызвало некоторые замечания. В частности, на стр. 10 соискатель выдвигает тезис «о формировании культуры общеказачьей (для разных групп казаков-переселенцев) повседневности в Закубанье», но ни в данном случае, ни в других частях автореферата мы не обнаруживаем информации о том, переселялись ли сюда, кроме малороссийских казаков, казаков-хопёрцев, казаков-уральцев и др., представители стародубского (северского) казачества. Высказанное нами замечание не снижает общую положительную оценку труда, но требует пояснения на защите со стороны соискателя.

В целом же, автореферат полно отражает содержание и выводы диссертационного исследования и позволяет заключить, что представленная докторская диссертация «Исторические формы поселений и поселенческий уклад казаков-переселенцев на Кубань в конце XVIII – начале XX веков» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям «Положением о присуждении учёных степеней», утверждённым Постановлением

Правительства Российской Федерации (от 24 сентября 2013 г. № 842), в том числе п. 9–14 Положения, а её автор – Федина Ирина Михайловна – заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

г. Люберцы Московской области,, 9 ноября 2023 г.

Доктор исторических наук (специальность 24.00.01 – Теория и история культуры (исторические науки), доцент, профессор кафедры гуманитарных дисциплин Государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Российская таможенная академия»

Почтовый адрес:

140015, Московская область, г. Люберцы,

Комсомольский проспект, д. 4.

Тел.: (495) 559-00-33; (498) 602-39-49,

e-mail: bryanskstudzuban@mail.ru



Дзюбан Валерий Валерьевич

Подпись Дзюбана Валерия Валерьевича, заверяю:

Подпись <u>Валерия Валерьевича</u> <u>Дзюбана</u>	удостоверяю
Начальник отдела документационного обеспечения Российской таможенной академии	
«09» ноября 2023	

